

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN UNIVERSAL

Almería, Año VI.—Num. 1557

5 CÉNTIMOS

Oficinas: Beloy, 2

5 CÉNTIMOS

Miércoles, 29 de Enero de 1913

DEL MOMENTO POLÍTICO

Esperemos el fin

No sabemos hasta donde vamos a descender una vez tomada la pendiente revolucionaria, en la que nos empujan naciones que en nuestro decaimiento muestran gran interés, como lo tienen y tuvieron en que viniera al estado en que hoy se encuentra la vecina república portuguesa.

Muchas suposiciones ha hecho ya la prensa de todos los matices acerca de la nueva orientación que se inició en la política monárquica española el día 14 del presente mes, con la extraña visita de Azcárate al Rey, y con las no menos sorprendentes alabanzas de los republicanos más conspicuos a don Alfonso; pero todas aquellas deducciones no pasaban del rango de sospechas; nadie se atrevía a decir, sin temor de que los hechos lo desmintiesen, cuando volviera el Rey de las cacerías de Láchar y de Trasmulas, que se tomaba franca y descaradamente rumbo hacia la izquierda.

Pero volvió el rey a Madrid, y con motivos más o menos especiosos, es ya muy claro que las puertas que se abrieron para el señor Azcárate están cerradas hasta hoy para el señor Maura. Así lo dice *El Correo Español*, llamando la atención a todas las derechas con estas palabras:

«Vean los católicos en general lo que viene sucediendo desde el 31 de Diciembre.

Se han cerrado las puertas de Palacio al jefe del partido conservador y se han abierto al de la conjunción republicano-socialista».

Esto, indudablemente, es inaudito. Pero; ¿y el artículo del duque de Tovar, hermano del conde de Romanones, asegurando que el socialismo puede también tener su amparo a la sombra de la monarquía?

Entendiendo que no se trata del socialismo cristiano, sino que para dar a los hechos toda la extensión que tienen, se afirma que con Azcárate no han entrado en Palacio solamente los republicanos, si que también los socialistas unidos a ellos, que son los de Pablo Iglesias.

Y para que todos nos enteremos bien, ya sabrán nuestros lectores lo que piensan de la monarquía y de Maura los socialistas españoles.

Con Maura, dicen a coro republicanos y socialistas, de ningún modo transigimos. Todos sabemos por qué. Porque el jefe de los conservadores es enemigo de asesinos e incendiarios, y porque no se ignora que Maura los puede hacer sucumbir, a poco que lo intente, desde el Poder.

Ojalá que el señor Maura se empeñase ahora en demostrar a la conjunción que lo mismo desde la poltrona presidencial que desde su escaño del Congreso es enemigo jurado de todos los revolucionarios, y que puede desbaratar todos los *asaltos combinados* y todas las arterias políticas, sociales y religiosas que intentan. Pero...

Con el Rey dicen todos que transigen, lo mismo republicanos que socialistas, y el Monarca parece que está de parte de ellos. Algunas condiciones imponen; es claro. Porque eso de pasarse con armas y bagajes de la república a la monarquía, no se hace sin su correspondiente enjabonadura para suavizar las asperezas. Pero lo cierto es que el Rey se entiende bien con ellos. Y que no les irá mal, observarse en que todos a coro cantan la marcha real republicano-socialista de buen grado.

¿Estas andaderas, nos preguntamos, las arreglará España por su interés, aunque sea equivocado, ó serán londinenses, como tantas otras mercancías que usamos por acá?

El señor Canalejas inició su gobierno con una *anticlericalidad* que tuvo marcadísimo sabor protestante; el Conde toma un rumbo que bien pudiera aparecer bien pronto con carácter inequívoco inglés, y esto lo tendríamos siempre, de ser así, como acto de altísima traición patria. Porque si nosotros nos empeñamos en no ser políticos de este o aquel bando, tenemos, en cambio, especial complacencia en decir que somos hijos de la España Católica, y que nos importa poco ser republicanos o monárquicos, mientras España no deje de ser Católica; pero seremos siempre los primeros enemigos de los que traten de hacer de la Católica España una república a la francesa o la portuguesa, o una monarquía anticatólica.

No seguimos a las personas sino por los principios. Si las personas abdican de los principios, nosotros iremos a buscarlos donde quiera que los veamos encarnados.

Dice Alba

POR TELEGRAMA

Madrid, 28.—El ministro de la Gobernación, señor Alba, al recibir hoy, a la hora de costumbre, a los periodistas, les manifestó que había celebrado

una extensa conferencia con el director general de Seguridad, señor Méndez Alanis, tratando de la implantación de nuevos servicios policíacos, proponiéndose poner en vigor las prescripciones legales británicas, que dan siempre la razón a la mujer, a fin de evitar que se les falte al respeto en las calles.

Agregó que también había conferenciado con el gobernador civil, señor Alonso Castrillo, acordando disposiciones contra la viruela.

Finalmente, el señor Alba, desmintió lo dicho por «La Epoca», de que el Gobierno se propone combatir a los conservadores en las próximas elecciones.

Romanones y los reporters

POR TELEGRAMA

Declaración ministerial.—Las próximas elecciones

Madrid, 28.—El jefe del Gabinete, señor conde de Romanones al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que mañana facilitará a la prensa la anunciada declaración ministerial.

Respecto de las próximas elecciones provinciales, dijo el presidente que está dispuesto a que se celebren con toda legalidad, haciendo el Gobierno solamente las veces de juez de campo, pues necesita conocer exactamente cómo se manifiesta la opinión pública.

Agregó que del resultado de las elecciones dependerá la aprobación o desaprobación de la política del Gobierno.

Por último, anunció que la convocatoria de las elecciones se publicará del 10 al 12 de Febrero.

El Correo de Andalucía

Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración de la nueva casa del diario católico de Sevilla, «El Correo de Andalucía».

A las nueve de la mañana del domingo anterior, tuvo lugar una misa en la Iglesia de San Alberto, asistiendo todo el personal del periódico.

Ocidió el señor provisor de la diócesis, el cual pronunció una elocuentísima plática. A las doce llegó a la nueva casa el Cardenal Almaraz, acompañado del Obispo de Almería, siendo recibido por el público con vivas y aplausos y a los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda de los Salesianos.

Los Prelados, después de orar ante un altar levantado en el patio, bendijeron la casa, rociándola con agua bendita. El señor Almaraz pronunció un discurso, dedicando un sentido recuerdo a los fundadores de «El Correo» ensalzando su meritoria labor y a la que ha continuado haciendo la publicación, con abnegación, desvelos y grandes sacrificios.

A la una celebró un banquete, al que asistieron 300 comensales.

Al final hubo brindis entusiastas. Nosotros agradecemos vivamente la fina invitación que «El Correo de Andalucía» nos dirigió para que a los actos expresados concurráramos, y deseamos al estimado colega toda suerte de prosperidades.

Habla Sánchez de Toca

POR TELEGRAMA

La actualidad política

Madrid, 28.—Hoy ha estado en Palacio el exministro conservador señor Sánchez de Toca, para pedir al rey que reciba en audiencia a la Liga africana.

Al salir del regío alcázar fué interrogado el señor Sánchez de Toca por los periodistas, a quienes manifestó que consideraba los actuales momentos políticos como compases de espera.

Agregó que cree que no deben ser escuchados en Palacio los enemigos del régimen, quienes pretenden regular hasta la vida de familia en la morada regia.

Finalmente, dijo que sólo se explica que el rey mantenga relaciones con republicanos como los señores Azcárate y Labra.

En Valladolid

Congreso catequístico

Junta Diocesana de Almería

El día 27 de los corrientes reunió en el Seminario Conciliar la Junta diocesana de signada con motivo de la celebración del próximo Congreso nacional catequístico en Valladolid, para acordar la formación de Juntas locales en todos los pueblos del Obispado, a cuyo efecto redactóse unas instrucciones generales que habrán de publicarse oportunamente en el *Boletín Eclesiástico* y en las columnas de este diario, órgano en la provincia de la Junta Central de Valladolid y de la Junta provincial diocesana.

Componen esta Junta los señores siguientes: Presidente. M. I. Sr. D. Joaquín Peraita Valdivia, Penitenciario. Vice-Presidente: don Juan Escob Rueda, Párroco de Santiago. Tesorero: don Antonio Amat Maza, Párroco de San Pedro. Secretario: don Elio Navarro Moreno, Párroco de San Sebastián. Vice-Secretario: don José Ortega Barrios, Coadjutor del Sagrario. Vocales: don Francisco Roda Rodríguez, Párroco del Sagrario; don Diego Martínez Torres, Párroco de San Roque; don Antonio Alonso Martínez, Párroco de San José; Sr. Cura de San Antonio.

La importancia de estas Juntas catequísticas, que han de aportar fondos y luminosos escritos a la Central de Valladolid para el mayor esplendor y éxito de la Asamblea que habrá de celebrarse en aquella histórica

ciudad castellana en el mes de Junio próximo, motiva que hagamos un llamamiento a los Rdos. Párrocos, Sacerdotes y fieles de la diócesis, para que contribuyan con su óbolo y escritos a la realización de este congreso nacional, del que tan felices resultados han de seguirse para la Iglesia y la sociedad.

La inscripción de socios puede hacerse

DON SEGISMUNDO MORET

Ayer tarde nos sorprendió el telefonema que en otro lugar publicamos, participándonos el fallecimiento del ex presidente del Consejo de ministros, don Segismundo Moret y Pradesart.

«Dios haya perdonado al actual presidente del Congreso de los diputados, que para bien de su alma, ha recibido antes de morir los Santos Sacramentos!»

No es oportuna la presente hora para formular un juicio crítico de la gestión política del señor Moret, que tanto conocen todos y que apreciada fué de nuestra parte en múltiples ocasiones.

Limitémos, por ello, a consignar los datos biográficos que recordan lo más saliente de la vida de aquel hombre público.

Don Segismundo Moret y Pradesart nació en Cádiz el 2 de Junio de 1838.

En la Universidad de Madrid cursó a la vez las carreras de Derecho civil y administrativo.

No bien obtuvo la licenciatura en esta última sección, se encargó de la cátedra de Economía política, que más tarde de gran por oposición.

Terminada la carrera de abogado, entró de de pasante en el bufete del jurista don Valeriano Casanueva, a cuyo lado permaneció algún tiempo.

A los veinticinco años de edad, o sea en 1863, varios parientes suyos y amigos particulares le presentaron candidato a la diputación a Cortes por el distrito de Almadén, logrando ser elegido. A la sazón presidía el Gobierno el marqués de Miraflores.

Cuando vio triunfante el alzamiento de 1868, Moret no vaciló en ponerse al lado de los demócratas, y convocadas las Cortes constituyentes, logró ser elegido diputado por Ciudad Real.

Nombrado ministro de la Gobernación. R. vero, Moret aceptó el cargo de subsecretario de aquel ministerio, por lo que hubo de renunciar la diputación a Cortes, si bien poco después logró ser reelegido.

En 1870 obtuvo la cartera de Ultramar, siendo jefe del Gobierno el general Prim.

Trascurridos algunos meses pasó Moret al ministerio de Hacienda.

A Moret se debieron los presupuestos para el ejercicio económico de 1871 a 1872, en los que se consiguió por vez primera el impuesto de cédulas personales.

La primera noticia

Madrid, 28 19 30: Urgente.—El presidente del Congreso de los Diputados, señor Moret, que guardaba cama por esta ataca de gripe, sufrió esta tarde, a las seis, un colapso, agravándose extremadamente.

Seguidamente le fueron administrados los auxilios espirituales, falleciendo a las seis y treinta minutos.

Ahora van todos los ministros a la casa mortuoria.

Detalles

Madrid, 28.—Como es adelanté, a hora avanzada de la tarde empezó a circular en los centros políticos el rumor de que el señor Moret estaba gravísimo, a consecuencia de haberse complicado la enfermedad que padecía.

Al principio, la gente dudó de la veracidad de la noticia, pues nadie creía que un enfriamiento hubiera tenido tan terrible desenlace.

A cuantos fuimos en las primeras horas de la tarde a enterarnos del estado del señor Moret, nos dijeron se encontraba mejor.

Al circular la noticia de que estaba peor, acudimos nuevamente al domicilio del señor Moret, enterándonos de que se hallaba agonizando.

A las cuatro y treinta sufrió el señor Moret un ataque al corazón, agravándose considerablemente.

La familia, sin pérdida de tiempo, pidió que le administraran los Santos Sacramentos, no avisando a nadie en la creencia de que su estado sería pasajero y reaccionaría.

En el domicilio del señor Moret estaban sus hijas Angeles y Mercedes, y el subsecretario de Instrucción pública, señor Rivas (don Natalio).

Como la gravedad no cesaba a pesar de

bajo el concepto de *protectores, activos y honorarios*, contribuyendo los primeros con una cantidad mayor de 10 pesetas, con ésta los activos y con cinco pesetas los honorarios.

Los trabajos literarios habrán de remitirse a Presidente de la Junta central de Valladolid al Secretario de Cámara de este Obispado, antes de 1.º de Abril.

DON SEGISMUNDO MORET

No mucho más tarde se le nombró embajador en Londres, a donde marchó a desempeñar tan altas funciones; pero al cabo de varios meses, habiendo ocurrido un cambio en la política, renunció el cargo. Inmediatamente se le ofreció y aceptó la dirección de una casa de banca importante de la capital de Inglaterra, pero también dejó este cargo transcurrido poco más de un año.

Tomó asiento en los Congresos de 1872 y 1873, y en 11 de Febrero de este último año dió su voto a la República.

Triunfante la monarquía borbónica, Moret permaneció indeciso en los primeros años de la misma, sin afiliarse a partido alguno. Elegido diputado por Ciudad Real, en 1879, inició en el Parlamento la formación del partido izquierdista o de la democracia dinástica.

Y, disueltas las Cortes en 1881, volvió al Congreso después de las elecciones del mismo año.

Fué ministro de la Gobernación en el Gabinete izquierdista que presidió Posada Herrera.

La vuelta de los conservadores al Poder le llevó a la oposición, y pronto ingresó en el partido fusionista de que fué jefe Sagasta.

En las últimas Cortes del reinado de Alfonso XII volvió a ser diputado, y muerto este monarca, Sagasta obtuvo la presidencia del Consejo y Moret la cartera de Estado.

Posteriormente desempeñó las carteras de Gobernación y de Fomento.

En 1892, mantuvo desde las columnas de *El Liberal* una campaña, para hallar el medio de reducir el presupuesto de clases pasivas.

Posteriormente, bien conocidas son las vicisitudes que afectaron a la vida política del señor Moret, desde su exaltación a la Presidencia del Consejo de ministros hasta el momento actual, en que hallábase desempeñando la del Congreso de los diputados.

Sólo recordamos que era ministro de Estado el señor Moret cuando la República de Norte América nos declaró la guerra, con motivo de la que sosteníamos contra los rebeldes cubanos, y que ocupado aquel alto cargo el difunto político, firmóse el triste tratado de París, por el que perdió España todas sus colonias.

En el Parlamento, y desde hace algunos años, representaba el señor Moret al distrito de Albalá, de la provincia de Granada.

Por telegrama y teléfono

En cuanto éste falleció, por teléfono comunicaron la noticia a Palacio y a los ministros.

Todos los ministros acudieron seguidamente a la casa del señor Moret.

«La Correspondencia de España» fijó un cartel dando la noticia, y se aglomeró en la Puerta del Sol numerosísimo público, que muy impresionado comentaba la muerte del señor Moret.

Más informes

Madrid, 28.—Como es adelanté, a hora avanzada de la tarde empezó a circular en los centros políticos el rumor de que el señor Moret estaba gravísimo, a consecuencia de haberse complicado la enfermedad que padecía.

Al principio, la gente dudó de la veracidad de la noticia, pues nadie creía que un enfriamiento hubiera tenido tan terrible desenlace.

A cuantos fuimos en las primeras horas de la tarde a enterarnos del estado del señor Moret, nos dijeron se encontraba mejor.

Al circular la noticia de que estaba peor, acudimos nuevamente al domicilio del señor Moret, enterándonos de que se hallaba agonizando.

A las cuatro y treinta sufrió el señor Moret un ataque al corazón, agravándose considerablemente.

La familia, sin pérdida de tiempo, pidió que le administraran los Santos Sacramentos, no avisando a nadie en la creencia de que su estado sería pasajero y reaccionaría.

En el domicilio del señor Moret estaban sus hijas Angeles y Mercedes, y el subsecretario de Instrucción pública, señor Rivas (don Natalio).

Como la gravedad no cesaba a pesar de

las inyecciones de espartina que se le administraron, fué avisado el señor Aguilera (don Alberto), y también el ministro de Hacienda.

Este llegó acompañado por el jefe de Gobierno, quien permaneció largo rato en el domicilio del señor Moret.

A las seis y veinte minutos, las personas que rodeaban el lecho del enfermo vieron en el rostro de éste una grandísima contracción.

El señor Moret había fallecido. Las hijas se avalanzaron al cuerpo de su padre, y don Natalio Rivas, al propio tiempo de tratar de separarlas, abrazaba al señor Moret, a quien profesaba gran cariño y había seguido en toda su vida política.

También se hallaba en la habitación don Alberto Aguilera, quien consiguió separar a las hijas del señor Moret, las cuales le abrazaron, desarrollándose una tristísima escena.

El señor Suarez Inclán transmitió la noticia del fallecimiento al jefe del Gobierno, quien hacía poco que se había marchado.

Al expirar el señor Moret entraba en su casa un dependiente de una farmacia con un balón de oxígeno.

El rostro del señor Moret, a consecuencia de la contracción sufrida, quedó desfiguradísimo, siendo cubierto con un pañuelo.

Momentos después de la muerte del señor Moret llegó el ayudante del rey señor Sandoval, que había ido desconociendo el desenlace.

Al salir cruzóse con el jefe del Gobierno, quien le rogó que anunciase al rey que inmediatamente iría a Palacio.

Don Alfonso tuvo noticia de la muerte por teléfono.

Poco después que el presidente llegaron al domicilio del señor Moret todos los ministros, quienes se reunieron en Consejo.

Para convenir en principio cuanto debía hacerse, fué llamado el oficial mayor del Congreso.

El Gobierno acordó tributar al cadáver del señor Moret el máximo de honores, teniendo en cuenta su calidad de expresidente del Consejo de ministros y haber muerto en funciones de presidente del Congreso.

Se ha dado un caso idéntico al de López de Ayala, y se recordaba que el señor Alonso Martínez murió siendo presidente del Congreso, pero estando disueltas las Cortes.

En firme nada se podía acordar, hasta conocer las disposiciones testamentarias del finado.

Cuando el señor conde de Romanones se ausentó para dirigirse a Palacio, quedaron reunidos sus compañeros de Gabinete, con objeto de que en cuanto se diera lectura del testamento se le comunicase lo relacionado con el entierro.

A las siete y media, hallándose aún reunidos los ministros, se dijo que había una cláusula testamentaria, recomendando que su entierro fuera modesto.

En seguida llegó el director del Banco Hipotecario, albaque testamento.

Los primeros en acudir al domicilio del señor Moret, fueron los señores González Besada, marqués de Vadillo, Requejo, gobernador civil, alcalde, príncipe Pio de Saba y Giner de los Rios.

Además de las hijas y de los señores Aguilera y Rivas, se encontraba en la casa del señor Moret, cuando éste murió, el político de Zaragoza señor Castellano.

Una persona de la familia del señor Moret ha referido que éste, muchas veces le había dicho que moriría de una afección cardíaca, como su padre, lo que le obligaba a rehuir desde hace meses cargo de exceso de trabajo.

El doctor Elgueta le había recomendado absoluto descanso, aunque ocultándole que se hallaba herido de muerte; pero advirtió a la familia que adoptara muchas precauciones, diciéndole que se opusiera terminantemente a que aceptase la jefatura del Gobierno.

Sábese que en la conferencia que ayer celebraron los señores Moret y conde de Romanones, sólo trataron del proyecto de mancomunidades provinciales.

El jefe del Gabinete se hallaba en la Presidencia cuando le comunicaron la noticia de la muerte del señor Moret.

El conde se impresionó grandemente, aunque conocía el estado de gravedad en que le había dejado.

Los amigos dicen que el conde lloró al saber que había fallecido el señor Moret.

El señor Maura estuvo casa del señor Moret minutos antes de la muerte de éste.

Al salir, los periodistas le preguntaron cómo se encontraba el señor Moret, a lo que contestó el señor Maura:

«Muy grave; pero me han dicho que hay esperanzas».

Instantes después falleció el señor Moret. En el escrito fué encontrado un sobre, en cuya cubierta ordenaba que fuese abierto en el momento de su muerte.

Dentro del sobre fué hallado su testamento, y en él dispone que es su voluntad terminante que no se le tributen honores oficiales, ni se admitan coronas, ni se haga ninguna demostración ostensible; sólo desea que le entierren en el panteón de su esposa y que su cadáver sea envuelto en una bandera española.

Inmediatamente de conocerse este documento, el alcalde pidió al Ayuntamiento que enviara una bandera de raso bordado, para envolver el cadáver del señor Moret.

La familia mostró deseos de que se cumpliera estrictamente la voluntad del finado en cuanto se refiere a honores.

El ministro de la Gobernación, señor Alba, dijo que el Gobierno adoptaría acuerdos.

Después despidió al secretario, diciéndole:

«Me halla muy bien; nada necesito. Al atardecer ayer comenzó a experimentar dificultades en la circulación de la sangre, acentuándose el mal en la parte inferior del cuerpo».

En la mañana de hoy encontrábase animadísimo, conversando con muchas personas.

Su muerte achacase a un ataque agudo de reuma que produjo la parálisis del corazón.

Esta mañana quiso el señor Moret abandonar el lecho; el médico le autorizaba, pues se sentía muy bien.

A las tres de la tarde sufrió el primer colapso, siendo avisado inmediatamente el doctor Elgueta.

El señor Maura mostrábase optimista respecto del señor Moret, recordando que había sufrido ataques semejantes, salvándose.

El rey don Alfonso, al enterarse de la muerte del señor Moret, envió su pesame a la familia con su ayudante el marqués de Rivera.

Recordarse que Ayala murió el 30 de Octubre, y que ocurrieron abundantes sucesos.

Fué vaticinado a la una y media de la tarde y falleció a las tres y media, estando rodeado de los señores Cánovas del Castillo, Romero Robledo, Ordóñez y otros.

El mismo día, al regresar los reyes a Palacio, cuando el coche entraba por la puerta del Príncipe, un joven patifeo, pasadero de oficio, llamado Francisco Otero, disparó contra ellos dos tiros, resultando heridos.

La mayoría de los periódicos de esta corte sólo alcanzan la noticia escueta de la muerte del señor Moret.

Algunos, entre ellos «Excelsior», sólo dicen que el señor Moret está gravemente enfermo.

«La Epoca» en las «Notas de última hora» dice:

«Llega a nuestra redacción confundida la noticia de la gravedad y de la muerte del señor Moret. Su fallido es una desgracia que priva a la Patria y a la Monarquía de un insigne servidor y del más elocuente orador. Por lo avanzado de la hora no podemos hacer más que darnos adivinos políticos del señor Moret, y por eso le combatimos; pero él sabía que le queríamos en esta casa, guardándole la consideración y el respeto como cosa propia. Fue una figura gigantesca que desenrolló sobre sus contemporáneos; economista y jurista consulto eminente, lo iluminó todo».

«El Correo» dice: «Ha muerto Moret; la mayor mentalidad del partido liberal. Era un espíritu abierto y poseía una cultura grandiosa. En la vida pública, el señor Moret ejerció extraordinaria influencia. Con su muerte España pierde su más grande inteligencia».

«El Correo Español» dice que el señor Moret pudo recibir los Santos Sacramentos.

En primera plana aparece un espacio en blanco, por ser respecto ha sido retirada una caricatura de señor Moret.

«Heraldo de Madrid», para alcanzar mayor información, retrasó la salida del número hasta las diez de la noche, hora en que se publica la última edición de «La Correspondencia de España».

«Los vendedores», por dicha causa, se amotinaron frente al «Heraldo», teniendo que acudir la policía para impedir alborotos, pues se negaron a tomar «papel».

Los guardias tuvieron que despejar los alrededores del «Heraldo», marchando los vendedores a la calle del Factor, para adquirir la última edición de «La Correspondencia».

«Los once y cuarto de la noche ha salido el «Heraldo».

El gobernador civil ha manifestado a último hora a los periodistas que desconoce si se harán honores al cadáver del señor Moret, en vista de la nota que dejó el finado.

En cuanto comuniquen el programa o lo transmitirá.

Diversos informes

Madrid, 28.—El jefe del Gobierno ha dicho esta noche a los periodistas, que el señor Moret leyó ayer la declaración ministerial con lucidez completa, devolviéndosela a las cuatro de la tarde, con anotaciones de su puño y letra.

Agregó el conde que a pesar de que el señor Moret le habló con la clarividencia acostumbrada, le observó señales exteriores que le alarmaron, manifestándole así a varios amigos, aunque ocultando sus impresiones a la familia.

La noche anterior la pasó el señor Moret muy agitado.

Esta tarde, a las cuatro y treinta minutos, sufrió un colapso.

En un coche del señor Moret fueron dos agentes de orden público a la Parroquia de Santa Bárbara, para avisar al Viatco.

Cuando le fueron administrados los Santos Sacramentos, sólo se hallaba presente don Natalio Rivas.

Eran las cuatro y cuarenta minutos.

El mismo sacerdote de la Parroquia de Santa Bárbara que administró al señor Moret los auxilios espirituales, le acompañó hasta morir.

Perce que la hora exacta del fallecimiento es la de las seis y veinticinco minutos de la tarde.

Los primeros ministros que llegaron a la casa mortuoria fueron los señores Alba, Villanueva y López Muñoz.

Al enterarse el señor Montero Rios, más tarde fallecido.

Desde las siete de la tarde, la calle de Doña Blanca de Navarra ha estado llena de políticos.

El entierro se verificará pasado mañana.

Aunque la muerte ha sido casi repentina, los médicos creen que el señor Moret debió entrar en la agonía a las cuatro

para velar el cadáver, pues el señor Moret era hermano mayor de la Cofradía.

La familia se ha negado a que trasladen el cadáver al Congreso, pues quiere que se cumpla el ruego que expresó en una carta...

El atad descansa en el suelo sobre un paño negro, además de la bandera española regalo de don Alberto Aguilera.

La prohibición de visitar el cadáver es tan severa, que no se ha permitido verlo al señor Antequera, íntimo del señor Moret.

El único que ha visitado el cadáver ha sido el señor Lleroux.

En la casa mortuoria están esta madrugada los señores Arias de Miranda, Aguilera y Lavilla.

Don Natalio Rivas tuvo que marcharse indispuesto a su domicilio.

Los ministros reunidos en Consejo, en vista de los deseos de la familia del señor Moret, han acordado desistir de rendirle honores.

Al señor Gasset, que venía de Ciudad Real, al llegar a la estación, un hijo suyo que le esperaba le dio la noticia del fallecimiento del señor Moret.

En seguida trasladóse el señor Gasset a la casa mortuoria.

Todas las hijas del señor Moret se encuentran en Madrid, menos la viuda de Róz pido, que se halla en Victoria.

Hoy hace cuatro años y doce días que murió la esposa del señor Moret.

Dos porteros del Congreso dan guardia al cadáver al pie de la escalera, relevándose cada dos horas.

Los álbums colocados en la casa mortuoria se han cubierto rápidamente de firmas.

A pesar de que el entierro, a petición de la familia, tendrá carácter particular, asistirá numerosísimas comisiones de todas las corporaciones oficiales.

«La Correspondencia de España» publica cerca de dos planas dedicadas a la información de la muerte del señor Moret.

Dice que éste, aunque tuvo debilidades, siempre fué patriota.

Reconoce que se equivocó en varias ocasiones, pero que todos los que gobiernan los pueblos sufren equivocaciones.

No podremos jamás negar—termina diciendo—que el nombre del señor Moret llena numerosas páginas de nuestra historia, dejando una luminosa estela.

«Heraldo de Madrid» dice: El señor Moret contrajo grandes méritos con su programa de Zaragoza, con el que había preparado un suave declive para que se deslizaran aun los más refractarios a la Monarquía.

Sábese que el rey don Alfonso expresó deseos al jefe del Gobierno de visitar el cadáver del señor Moret cuando fuese depositado en el Congreso.

De Cádiz

Cádiz, 28.—En esta capital ha producido honrosísima impresión la muerte del señor Moret, a quien debe grandes mejoras.

Una comisión de personalidades marchará a Madrid para asistir al entierro.

El Ayuntamiento celebrará mañana sesión extraordinaria para adoptar acuerdos.

La prensa de esta noche le dedica al fin de sentidas necrologías.

En señal de duelo han cerrado sus puertas todos los círculos políticos y de recreo.

Se han suspendido los festejos que se organizaban para el Carnaval.

Mañana pondrán colgaduras negras to das las corporaciones y centros y muchas casas particulares.

De Sevilla

Sevilla, 28.—Aquí ha causado gran sentimiento la muerte del señor Moret.

La prensa, en sus ediciones de esta noche, publica extensas necrologías y el retrato del finado.

Se han dirigido centenares de despachos de pésame.

Los señores Dato y La Cierva, antes de marchar a Madrid, expresaron su pésame al señor Rodríguez de la Borbolla.

Los niños mendigos

En la tarde del domingo último iba por el Paseo del Príncipe pidiendo limosna, una niña vestida miserablemente, llevando un cesto nuevo al brazo.

Excitaba la caridad de los transeúntes diciendo que no tenía padre ni madre.

El teniente alcalde del distrito y secretario de la Junta provincial de protección a la infancia, don Francisco Rovira Torres, ordenó que la chica fuese llevada al asilo de San Ricardo, lo que efectuó la guardia municipal Tortosa.

El señor Rovira, seguidamente, fué al asilo e interrogó a la niña, la que dijo tener madre, que se llama Antonia García Restoy, la cual habita en el Quemadero.

Añadió que no tenía padre, y que se quería marchar con su madre.

A poco se presentó ésta, diciendo que su hija no pedía limosna y que le entregarán la niña.

Esta fué aseada y alimentada, y a la mujer del conserje, Rafaela Ortega, y a las acogidas, les contó que su madre le mandaba pedir limosna y que le pegaba cuando no lo hacía.

Por la noche se presentó el padre de la niña, acompañado de un policía, que llevaba orden del gobernador para que se le entregara aquella, lo que se efectuó. El padre se llama Dionisio Delgado Díaz, vive en el Quemadero, y con acentos de sinceridad se manifestó sorprendido porque su hija pedía limosna, asegurando que él gana cada día nueve reales y que con ese jornal mantiene a su familia.

De ello se deduce, que la madre de la niña, llevada de su codicia, hacía que la pequeña, que se llama Dolores y cuenta seis años, fingiéndose huérfana, fuera por las calles mendigando.

¡Bien merece esa madre desnaturalizada un correctivo!

El señor Rovira apercibió seriamente a Dionisio Delgado para que inmediatamente llevase a su citada hija a una escuela, donde recibiera educación e instrucción, y le hizo saber las responsabilidades en que incurren con arreglo a la ley, los padres que tienen vagando a sus hijos, además de aquellas otras más importantes que afectan al orden moral.

Dionisio manifestó su buena disposición, haciendo notar que él se pasa todo el día trabajando y que su esposa Antonia es la que está al cuidado de sus hijos.

¡Señor gobernador! ¡Señor alcalde! ¡Será hora ya de que sus agentes recojan de la vía pública a todos esos niños que van mendigando explotados por padres sin entrañas?

En el mismo día fué conducida al asilo de San Ricardo por el conserje del mismo, Enrique Cortés, una mujer que iba con dos niños pidiendo limosna.

El señor Rovira, cuando estuvo en el citado asilo, al ver que uno de esos niños iba completamente desnudo, hizo que se le facilitara una muda completa de ropa. La madre y los hijos fueron inmediatamente aseados y alimentados.

Esta mujer con sus hijos y su marido han venido de Pinos Puente, provincia de Granada, y se recogían en el Quemadero en una casa donde se facilitó albergue cada noche por cinco céntimos.

Toda la familia y una bestia de su propiedad marcharán hoy a Pinos Puente.

Las juventudes conservadoras

Madrid, 28.—Hoy han sido recibidos en audiencia por el rey don Alfonso los representantes de las juventudes conservadoras de España.

El presidente de la de Madrid, señor Alvarez Arráiz, hizo las presentaciones de los de provincias.

El soberano, después de agradecer la visita, dijo que considera preciso que las juventudes conservadoras se extiendan por toda España, y añadió:

—Me agrada ese movimiento progresivo, porque se verifica entre clases siempre leales, que llegada la hora aceptan todo sacrificio, imponiéndose gustos.

—Yo necesito—agregó—de todos los movimientos de las fuerzas vivas del país; sólo soy español y patriota; yo no debo ser político; deseo impulsar los grandes rumbos nacionales, tanto con las izquierdas como con las derechas.

Felicité al representante de la juventud de Toro, exclamando:

—Luego dicen que los conservadores no tienen clases obreras; mi deseo es que las haya en todas partes.

Los comisionados salieron satisfechísimos de la acogida que les dispensó el monarca.

LA FIRMA DEL REY

Madrid, 28.—Hoy ha despachado con el rey don Alfonso el ministro de la Gobernación, señor Alba, poniendo a su firma los siguientes decretos.

—Concediendo franquicia postal al Congreso de Hidrología que ha de celebrarse en Madrid el próximo mes de Octubre.

—Autorizando a la Dirección general de Comunicaciones para contratar rollos de papel y tinta en las fabricas de Cataluña.

DEL AYUNTAMIENTO

Nuevo mercado

Don Francisco Maresca Ametrano presentó ayer un escrito en el Ayuntamiento, pidiendo que se le autorice para que pueda proceder a la construcción de un mercado en terrenos que posee en la calle de Pedro Jover y otros.

Subasta

Ayer tarde tuvo lugar en el despacho particular del alcalde la subasta de las maderas procedentes de la poda del arbolado.

La subasta le fué adjudicada a don Clemente Lorenzo en la cantidad de 125 pesetas.

VIDA LOCAL

Ha marchado a la corte el ingeniero director de la Junta de obras del puerto, don Francisco Javier Cervantes.

Ayer regresó a Granada el general de brigada don Leonardo González García.

Para posesionarse del cargo a que ha sido destinado en la Dirección general del ramo, ayer marchó a Madrid el vista de Aduanas don Antonio Delgado.

Ha marchado a la corte donde dará varios conciertos, el eminente guitarrista don Antonio Jiménez Manjón, en unión de su señora.

El teniente de infantería don Dámaso Tamayo marchó ayer a Granada.

Ha regresado a Fliana el ex alcalde de aquella localidad don Manuel Aluansa.

Para Granada ha salido el ingeniero de vía y obras del Sur de España, don Juan Campos.

Han regresado de Granada el empleado de la Compañía de Sur de España, don Salvador Aguilera y su distinguida señora.

Se dice que dentro de breves días llegará a nuestra capital el senador por esta provincia señor conde de Villamonte.

Para sus posesiones de Oadiz (Granada) ha salido el rico propietario don Antonio Manzano Ortega.

Se ha mejorado notablemente en la enfermedad que padecía, el canónigo maestro escuela de esta S. I. Catedral, doctor don José de Morales Prieto.

Con este motivo ha regresado a Arjona desde Madrid, donde se encontraba.

De todas veras deseamos el pronto y total restablecimiento del señor Morales.

El conflicto de los Balkanos

Madrid, 28.—Comunican de Constantinopla que en las líneas de Chatalja se han desarrollado sangrientos sucesos a consecuencia del movimiento revolucionario.

Con motivo de las discusiones provocadas por el asesinato del ministro de la Guerra, Nazim Pachá, resultaron cincuenta muertos e infinidad de heridos, entre oficiales y soldados.

Asegúrase que el general en jefe del cuarto cuerpo de ejército ha enviado un despacho amenazador al nuevo Gran Visir, y que muchos jefes y oficiales se han pro-

sentado a éste, para protestar contra el asesinato de Nazim Pachá y exigiéndole que dimita.

El ministro del Interior ha marchado a Chatalja.

Los hijos de Kiamil Pachá han huido a Asia.

Un despacho del Czar Fernando.—Los delegados balkánicos

Madrid, 28.—Despachos de Londres dicen que el jefe de la Misión búlgara, Danef, ha recibido un telegrama del Czar Fernando, ordenándole que acabe seguidamente las negociaciones con Turquía.

Los delegados de los Estados balkánicos no se reunieron ayer.

Ya está ultimado el texto de la Nota de ruptura de las negociaciones, para entregarla a las Potencias en el momento que se conozca la respuesta de Turquía.

Un empréstito

Madrid, 28.—Desde Berlín participan que parece confirmarse que el Gobierno otomano ha obtenido un empréstito de cincuenta millones en la banca alemana, a cambio de otorgarle la construcción de un ferrocarril metropolitano.

Mal efecto

Madrid, 28.—De París telegrafían que el asesinato del ministro de la Guerra turco, Nazim Pachá, ha causado pésimo efecto en todas las Potencias, incluido en Berlín, a pesar de la amistad de Alemania y Turquía.

Sábese que Rusia reclamará a Turquía por la detención de un individuo dentro de la embajada rusa.

Los periódicos de Berlín dicen que en Constantinopla se teme un movimiento de contrarrevolución.

Ignórase el fundamento de la noticia.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Ayer volvió a reunirse la Comisión provincial, presidida por el señor Casanillo García y con asistencia de los vocales señores Esteban Navarro, Requena, Balver y Beltrán.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó al despacho de los asuntos comprendidos en el siguiente orden del día:

Factura de la Compañía Lebrón por lámparas para el servicio de alumbrado eléctrico.

Se aprueba.

Otra por arreglo de los timbres de la Diputación.

También se aprueba.

Instancia de don Fidel Ruiz, solicitando se adquirieran ejemplares de su obra titulada «Tratado teórico-práctico para las sucursales de las Cajas de Depósitos».

La Comisión acordó la adquisición de doce ejemplares de dicha obra.

Escrito de Mónica Barranco, solicitando su ingreso en el Mauticombio.

Aprobado.

Pagos de las estancias causadas en el hospital de Gerona por enfermos de Almería.

Presupuesto carcelario de Huércal Overa. Se aprueba.

Expediente de responsabilidad contra los Ayuntamientos de Gérgal, Huéccija, Tabernas, Beires y Canjáyar, por débitos al Contingente provincial.

Acuérdase declarar la responsabilidad de los alcaldes y concejales de los Ayuntamientos de Gérgal, Beires, Tabernas y Canjáyar.

También se acordó aplazar la resolución del de Huéccija.

Comunicación del director del hospital, solicitando la adquisición de utensilios para dicho establecimiento benéfico.

Se aprueba.

Escrito de don Antonio Alemán, solicitando se le devuelva el depósito que constituyó como abastecedor de los establecimientos benéficos en el año anterior.

Acuérdase que pase a informe de contaduría.

Y, después de despachar otros asuntos de poco interés, levantóse la sesión.

VIDA POLITICA

Nuevo periódico

Madrid, 28.—El próximo sábado se publicará en esta corte el primer número del semanario «El Mentidero», que contará interioridades políticas, periodísticas, teatrales y taurinas.

En dicho semanario colaborarán anónimamente, políticos, literatos y periodistas.

A Francia

Madrid, 28.—El subdirector de Obras públicas marchará en breve a París para conferenciar con una Comisión de ingenieros franceses sobre el deslinde de terrenos en Marruecos.

Real orden

Madrid, 28.—Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden, disponiendo que todos aquellos soldados en cuyas hojas de servicio y filiación conste que no profesan la religión Católica, Apostólica, Romana, quedaran exceptuados de asistir los días festivos a misa, a la que concurrirán solamente los católicos, en la forma que lo determinen sus respectivos jefes.

Consejo de ministros

Madrid, 28.—Asegúrase que en el Consejo que mañana celebran los ministros, será abordada la combinación de altos cargos que se anunció hace tiempo.

La intervención en Portugal

Madrid, 28.—Los periódicos madrileños, en sus ediciones de esta mañana, segen el rumor de la intervención de Inglaterra y España en Portugal.

«La Gaceta»

Madrid, 28.—La «Gaceta» publica hoy una disposición anunciando las cátedras vacantes en los centros docentes.

Acción social

Madrid, 28.—El Centro católico de obreros de esta corte e ha acordado repartir entre sus asociados 250 pesetas a cada uno por cada día que no tengan trabajo.

Los fiscales sustitutos

Madrid 28.—El fiscal de la Audiencia de esta corte no ha admitido la renuncia presentada por los abogados fiscales sustitutos en forma colectiva, por considerarla irrecusable.

Han sido destituidos dichos sustitutos, y el acto que han realizado constará en sus expedientes personales.

Dios Pablo Iglesias

Madrid, 28.—«España Nueva» publica hoy un breve artículo de Pablo Iglesias, diciendo:

«No estimamos conveniente guardar silencio respecto de las versiones de varios periódicos sobre mi visita a Palacio. Si yo fuera llamado respondería negativamente, sin intención de desoír al rey, fundándonos en que en la prensa y en el Parlamento se han expuesto todas las aspiraciones de los socialistas, y ni el rey ni los ministros deben desconocerlas. La visita mía a Palacio se pudiera interpretar como una deslealtad a mi partido.»

De la provincia

LA SITUACION OBRERA

Albanchez

El alcalde de este pueblo participa al gobernador civil:

Que el número de jornaleros existentes en aquella localidad y su término, es el de 150.

Que no hay falta ni sobra de brazos para las necesidades del trabajo.

Que el jornal que ganan los obreros agrícolas, únicos que allí existen, es el de dos pesetas.

Y que la falta de trabajo ni es constante ni accidental, porque con el número de braceros que existe, está perfectamente atendido y si bien hubo siempre sobra de jornaleros, hoy emigran todos a la república Argentina.

Rioja

Los datos que se reciben de este pueblo son los que siguen:

El número de jornaleros es el de 180.

No hay falta de braceros para las necesidades del trabajo.

Es mayor la oferta que la demanda, y el bracero, faltar de trabajo, constantemente tiene que emigrar.

El jornal medio es el de dos pesetas.

La falta de trabajo es accidental, puesto que, a excepción de aquellos jornaleros que por su edad no pueden emigrar, la mayoría lo hacen a América, Orán y Melilla.

Los pocos braceros que quedan en este pueblo, por haber emigrado los demás, no están dispuestos a ausentarse a larga distancia, siendo con jornal de dos pesetas; mas siendo trabajos en la provincia podría disponerse de 30 braceros.

De Melilla

Por TELEGRAMA

Bandoleros atacados

Madrid, 28.—De Melilla comunican que el teniente López Castillejo emboscóse con una sección en un barranco cerca de Ishafen, a la orilla del Kert, por donde, según unas confidencias habían de pasar unos bandoleros.

Al poco rato aparecieron éstos, con quienes entablaron rudo combate las fuerzas de la policía indígena.

Los bandidos dejaron cuatro muertos.

Nuestras tropas no tuvieron novedad.

Prensa oficial

Boletín Oficial

El de ayer publica lo siguiente:

Anuncios de subastas para los aprovechamientos de la carga y espantos del monte Del Pueblo (sobrantes), del término de Tijola.

—Otro de la Delegación de Hacienda, asignando a los funcionarios, que nombra, los distritos de esta capital, en que cada uno procederá a la inspección del tributo.

—Otros de subastas para los aprovechamientos de las leñas de los montes de Benahaduz y Benimar.

—Lista de los señores que en Vicar tienen derecho a elegir compromisarios para la elección de senadores.

—Otros asuntos de escasa importancia.

DE MADRID

Por TELEGRAMA

Francos y libras

Madrid, 28.—Los francos y libras han obtenido hoy la siguiente cotización:

Table with 2 columns: Día 27, Día 28. Francos: 7.05, 7.05. Libras: 26.97, 27.00.

Audiencias regias

Madrid, 28.—El rey don Alfonso ha recibido hoy en audiencia a las familias de varios militares fallecidos en campaña.

La vinda del capitán Morales mostró al rey a su hijo póstumo.

El objeto de estas audiencias es de la pública que se celebrará el jueves, y el de destruir el recatado por suscripción nacional entre las familias de los muertos y heridos en la guerra.

También estuvo en Palacio el ministro de la Gobernación, señor Alba, para dar cuenta al rey de la terminación de la huelga de metalúrgicos.

El alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez,

estuvo en Palacio para presentar a su esposa.

El señor Obispo de Madrid Alcalá fué también recibido en audiencia por el rey, a quien dió las gracias por el pésame que le envió con motivo de la muerte de una hermana suya.

Pésame.—Felicitación

Madrid, 28.—El rey don Alfonso ha telegrafado al emperador Francisco José, dándole el pésame por la muerte del archiduque Reniero.

También ha telegrafado el soberano al emperador Guillermo, felicitándole con motivo de su cumpleaños.

Peregrinación

Madrid, 28.—En el palacio episcopal se ha reunido la junta de damas, bajo la presidencia del obispo de Madrid Alcalá, señor Salvador y Borrero, para ocuparse de la próxima peregrinación al Pilar, que este año corresponde al Arzobispado de Toledo.

Fué nombrada una junta para desarrollar el programa de la peregrinación.

PROVINCIAS

Valencia

La obra de una demente

Valencia, 28.—Se ha comprobado que la mujer que llevaba ayer una niña muerta en brazos, la había desenterrado, escalando la sepultura hace varios días, hasta que consiguió sacar el ataúd con la cruz de una tumba inmediata.

La mujer atendida, al ser detenida en un tranvía, llevaba el cadáver de una niña de diez meses, que falleció en Noviembre.

No se sabe cómo logró desenterrarla, y según parece ha llevado el cadáver consigo varios días.

Parece que se trata de una perturbada.

Guipúzcoa

Infanta.—Tuna

San Sebastián, 28.—En el sud expreso ha pasado con dirección a Viena la infanta doña Isabel.

En la estación fué cumplimentada por las autoridades.

Ha llegado la «Tuna Zaragozana», tributándosele un entusiasta recibimiento.

Barcelona

El último indulto.— Periódico que muere

Barcelona, 28.—En la Audiencia de esta capital se trabaja activamente para aplicar el último decreto de indulto.

Se ha dejado de publicar el periódico «El Intransigente», órgano de los radicales.

Dícese que en breve comenzará a publicarse otro, titulado «El País», unido por lazos económicos con el del mismo título de Madrid.

De Hacienda

Hoy se pondrán al pago en la Delegación de Hacienda nuevos libramientos de don Braulio Moreno, dueño de la administración de loterías, número 3, de esta capital.

DEL EXTRANJERO

Francia

MINERIA

Registros. En el Negociado de Minas del Gobierno civil se hicieron ayer las siguientes solicitudes de registros. Don José García Martínez solicita veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre de El Porvenir, número 32.539, del término de Alboloduy, en el paraje que llaman «Los Collaos Altos».

De agricultura

Los árboles frutales. Son tantas las enfermedades que atacan a los árboles, que su detallada reseña resultaría muy extensa. Por esto sólo voy a citar las más principales y las que, fijándose un poco, pueden combatirse los agricultores con poco dinero.

se le causen al cortar las ramas, puede resultar la anemia o clorosis y el flujo gomoso. También puede proceder un chancro o un hongo criptogámico por todas estas razones no aconsejo que durante los fuertes hielos se poden árboles.

MOVIMIENTO MARITIMO. Buques admitidos. Vapor español Velarde, procedente de Melilla, con carga general y siete pasajeros para este puerto.

MILITARES. Esta mañana debe comparecer en la caja de reclutas de esta capital el mozo del reemplazo de 1911, Manuel Tortosa Hernandez, para notificarle que ha sido destinado a cuerpo.

Últimos telegramas. octava de San Ildefonso, Obispo y confesor, con rito doble y color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Piedad, en la Santa Iglesia Catedral.

Diario de la mañana. muni6n general a las ocho y media. Por la tarde no habrá ejercicio. Iglesia de Santo Domingo.—Triduo de carnaval.—Se celebrarán los días 2, 3 y 4 de Febrero.

Nueva Lámpara EGMAR. De filamento trefilado. Derrotó todas las actuales marcas. Unica irrompible. DE VENTA: en todos los buenos Establecimientos y Centrales de Electricidad y en la Sociedad Anónima.

Banco Español de Crédito. SOCIEDAD ANÓNIMA. Capital 20.000.000 de pesetas. Compra de Libras en Almería. Doctor Manuel Marín. Especialista en enfermedades de los ojos.

ESTOMACAL. Con el Elizir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

A. Bianchini y Comp. Ingenieros, S en C. Defensas fluviales, encofrados y enfiadados metálicos. Agricultores: La protección de márgenes de ríos y ramblas y la reintegración de terrenos más económica y duradera.

José Gil CALLISTA. Calle de San Pedro, núm. 7. Francisco Gutiérrez PRACTICANTE. Lope de Vega, 13.

Compañías Hamburguesas. Vapores correos alemanes. Para Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor Bahía Blanca. Los pasajeros para este vapor saldrán de Almería por tren el día 8 de Febrero.

DIARRREAS. disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos.

EL OISNE. José Pinillos Gómez. Príncipe, 24.—Almería. Gran Camisería. Casa de novedades. Extenso y variado surtido en artículos de todas clases para señoras, caballeros y niños.

BAZAR DEL LEON. MUEBLES. Grandes existencias en juegos de alcoba, comedores, etcétera; magníficos estrados de tapicería á 125 pesetas y de rejilla á 90; camas de nogal enterizo con somiers, para matrimonio, á noventa pesetas.

Vapores correos franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur. "FORMOSA", "PAMPA", "PARANA", "PLATA", "SALTA" Y "VALDIVIA". PAMPA. Saldrá de Almería el 1 de Febrero de 1913, para Santos, Montevideo y Buenos Aires. FRANCE. Saldrá de Almería el 12 de Febrero de 1913 para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Gran fábrica de pan La Virgen de Cavite. En esta antigua e importante fábrica de pan de don Juan Amate, se elabora toda clase de pan y se sirve a domicilio, especialidad en pan de aceite, pan pibado para cacerías, harcos y panes, el inimitable pan de Madrid para Hoteles, todo fabricado con las riquísimas harinas del Reino de Aragón.

ACADEMIA ROGERIO. Especial de Derecho y Filosofía y Letras. Jacometrezo, 66 (Plaza del Callao).—MADRID. Este centro de enseñanza, el primero de los de su clase en Madrid, admite alumnos internos y externos para las preparaciones especiales de carácter jurídico.

PUNTALES PARA PARRAS. Puntales rollizos gruesos de cinco varas. Puntales rollizos gruesos de tres varas. Puntales rollizos medianos de tres varas. Puntales sostenes gruesos de tres varas. Puntales sostenes medianos de tres varas. Puntales sostenes delgados de tres varas.

Biblioteca "Patria"

Prima a nuestros suscriptores

El Patronato Social de Buenas Lecturas, accediendo a instancias de esta Administración, concede a nuestros actuales suscriptores y a cuantos se suscriban antes de 31 de Enero próximo, una prima o rebaja en el precio de la suscripción a las novelas de Biblioteca Patria. Esta copiosa colección, que consta al presente de unos 100 volúmenes, cuyo valor es de 100 pesetas, pueden adquirirla nuestros lectores por los siguientes precios:

100 tomos, todos diferentes, al contado.	70
100 " " " pagaderos en doce plazos anuales.	85
12 " elegidos entre los de la colección.	10

Los pedidos deben dirigirse a nuestra Administración, a la cual los pasará a la Biblioteca para su servicio. Si se desea menor cantidad de tomos, el precio seguirá en la misma proporción si el pedido no baja de 50 volúmenes.

La Biblioteca Patria, por su tendencia moral y artística, es la más popular de cuantas existen en España. Contiene obras de Pereda.—Menéndez y Pelayo.—Rodríguez Marín.—Ángel Guerra.—Zahonero.—L. Valera.—Pérez Nieva.—Danvila.—López Roberts.—Ocantos.—Ugarte.—Diez de Tejada.—María Echarrri.—Concha Espina.—Ortiz de Pinedo.—Emilio Carrere.—«Carmen Silva» y tantos otros distinguidos literatos nacionales y extranjeros celebrados por la crítica. Esta concesión caduca en 31 de Enero de 1913

Tortoní

Gran café restaurant BULEVAR DEL PRINCIPE, 23

Situado en la rotunda de la Plaza Circular

Arroz a la marinera, merluza salsa tártara, chuletas de cerdo a la Papillot, riñones a la Broch.

Sucursal: Paseo del Principe, 35

TELEFONOS 254 y 255

MANIPULSE DEL DR. JHONSEN

Garantía de éxito Folleto explicativo

Sociedad nacional de crédito

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas.

Nada se entrega por anticipo. Detalles, memoria y folletos a don Ramón Martín Puertas, Vinuesa, 13.

Suscripción gratuita

El Universo le servirá gratis quince días después de tirarse en máquina rotativa, sin más requisito que avisar a la Administración de aquel periódico. (Apartado 266, Madrid).

Acaba de aparecer el Almanaque de Ntra. Sra. del Pilar para 1913

Contiene el interesante librito calendario muy completo y artículos de lectura piadosa y amena, cuentos, poesías, coplas de jota, crónica anual del culto y devoción a la Virgen del Pilar, etc. Colaboración de ilustres literatos. 1 emplar, 0'50 pesetas.

Enviando 6'25 se remiten 12 ejemplares y una participación de a peso en la Lotería Nacional.

Pídase, cuanto antes, acompañando el importe, a D. José María Azara, apartado 59, Zaragoza.

POZOS ARTESIANOS

Abastecimiento de aguas a poblaciones, fábricas y campos.

Sondajes en los pozos ordinarios para aumentar sus aguas.

Se remiten catálogos gratis. Ignacio Ruiz, plaza de Murcianos, número 3, Valencia.

DEPOSITO de planchas y tubos de plomo

Balás, balines y perdigones de la mundialmente acreditada marca SOPWITH.

La más antigua y acreditada fábrica de Litares.

Dirigir los pedidos a Diego Molina Cledera, Litares (Jaén).

Sindicato nacional de maquinaria agrícola

Arados de todas clases.
Desgranadoras de maíz desde doce pesetas.
Motores a gas pobre, eléctricos, gasolina y esencias.
Norias las más sencillas y económicas.



Pidan catálogo y presupuestos a su depositario para esta región, Antonio Márquez Flores, Conde Offalia, 24, Almería

Para carteros

Se venden en esta Administración: Libretas para giro postal.—Idem para certificados Su precio: Ptas. 0'30

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el **BAÑO VICTORIA** que a base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, dos pesetas.—Depósito en Almería, Farmacia del Dr. VIVAS PEREZ.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESARROLLARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mismo esfuerzo en el trabajo.

4. Puerta de Purchena. 4

No más purgas

Supositorios VICTORIA

á la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1. Introducción fácil. 2. Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3. Derretimiento completo. 4. Acción osmética y descompactiva, y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5. La tolerancia perfecta del intestino para los Supositorios VICTORIA. Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarario en Almería, Dr VIVAS PEREZ

"Gritzner"

Máquinas para coser y bordar

Ventas al contado y á plazos desde 2'50 semanales. Sucursales en todas partes: Catálogos gratis.

Materiales eléctricos en general

LAMPARAS INCANDESCENTES DE VARIAS MARCAS

Se hacen instalaciones á precios económicos. Además, encontrará el público en esta casa, artículos de viaje, perfumería, tocador, piel, barbería, corbatas y novedades.

Grandes novedades en carros y COCHECITOS PARA NIÑOS

Príncipe, 27.—ALMERIA

LA ESPAÑOLA

COMPANÍA ANONIMA Á PRIMA FIJA DE SEGUROS CONTRA ACCIDENTES DEL TRABAJO

Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento, por Real Orden de 8 de Julio de 1909

Capital social: 1.000.000 de pesetas

Suscritas. 787.999 pesetas
Desembolsadas 123.776

Los contratos especiales de esta Compañía son los más beneficiosos que pueden celebrar, tanto los patronos de toda clase de industria, como los propietarios y arrendatarios de fincas rústicas y urbanas, á causa de la base de fijación de primas y de la liberalidad de los mismos.

Domicilio social, Carretas, 12.—MADRID

Delegado en Almería y su provincia: José Alcaraz Giménez, Arapiles, 8.—Almería

Autorizado por la Comisaría General de Seguros

Velas de cera para el culto

Calidades litúrgicas garantizadas

Marcas registradas:

"MAXIMA" Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Círio Pascual

"NOTABILI" Para las demás velas del Altar.

Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.

RESULTADO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías estearinas.

ENVIOS A ULTRAMAR

Fabricante: QUINTIN RUIZ DE GAUNA

VITORIA (España)

Compra de toda clase DE

Monedas de oro y Billetes extranjeros

Salvador Remero y Hermano

Paseo del Principe, núm. 10

EL DIA, Seguros marítimos. MADRID

Apertura de POLIZAS FLOTANTES para exportación de naves

Seguros de VALORES y PAQUETES por ferrocarril

Sólidas garantías

Para más informes, dirigirse al Agente general

JOSE SALAZAR MENENDEZ

Navarro Rodrigo, 20.—ALMERIA

EXQUISITOS CHOCOLATES SAN ANTONIO

CON Y SIN VAINILLA

HIJO DE RODRIGUEZ SERRANO GRANADA

De venta en LA ORIENTAL, Gervasio Losana

LA INDEPENDENCIA

Diario de noticias

Gran información telegráfica

Corresponsales especiales en Madrid, París, Londres, Berlín, Viena, Roma, Pez, Orán, Melilla, Tetuán, Safi, Mazagán, Casablanca, etc., etc.

Número del día, 5 céntimos.—Atrasado, 10.

Redacción y Administración, BELOY, 2.

Horas de oficina en la Administración, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

Precios de suscripción: Almería, un mes, 1'50 pesetas; trimestre, provincias, 5; extranjero, 10.

Para las inserciones, pídanse tarifas.